ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИНФОРМАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ

Введение

Все информационные системы можно разделить на 2 группы:

1. Системы информационного обеспечения в рамках автоматизированных систем специального назначения (АСУ, АСУП, САПР…).  

2. Информационно-поисковые системы (ИПС).

ИПС – это упорядоченная совокупность документов и информационных технологий, предназначенных для хранения и поиска информации (текста и данных). Таким образом, ИПС – это в первую очередь хранилища информации.

Различают 2 типа ИПС: документальные и фактографические (информационно-справочные).

Документальными называются ИПС, в которых реализуется поиск по тематическим запросам в массиве документов или текстов с последующим предоставлением пользователю подмножества этих документов. 

Фактографические ИПС реализуют хранение, поиск и выдачу непосредственно фактических данных (научных, технических, экономических характеристик и свойств объектов, процессов, явлений - количественных данных, каких-то наименований, адресов…).

Документальные и фактографические системы прежде всего отличаются степенью предварительной интеллектуальной обработки хранимой информации. 

В документальных ИПС объекты хранения и выдачи – документы и тексты целиком. 

При фактографическом поиске объекты хранения и выдачи – это представленные в специальной форме сведения (факты) об определенном объекте.  

Например, на запрос “какова скорость света” в документальных ИПС будут выданы статьи и книги, в которых говорится о скорости света, и возможно, содержится ответ на поставленный вопрос. В фактографической же системе в той или иной форме будет выдано сообщение о том, какова скорость света.

Этот пример показывает главное различие между документальным и фактографическим поиском – в подходе к семантике документов и характеру предварительной их обработки для нужд последующего поиска. В документальных системах анализируется и описывается, “о чем говорится в документе”, а в фактографических – “что именно сообщается в документе”. 

Соответственно, следует различать два типа запросов: документальные (тематические – найти, документы в которых говорится о скорости света) и фактографические (найти, какова скорость света).

В документальных системах описывается смысл документов в целом с точки зрения их тематического, предметного содержания. В этом случае важно выявить и как-то зафиксировать основные темы и объекты, которым посвящен документ. В фактографических системах при анализе содержания документа фиксируются признаки объектов и значения этих признаков.

Нередко ИПС представляют собой смешанные системы, в которых фактографическая информация используется как дополнительное средство документального поиска, и наоборот.

Библиографический поиск можно считать разновидностью документального поиска с элементами фактографии. Этот поиск осуществляется по элементам библиографического описания документов (автор, год, место издания, вид издания, издательство). В ответ можно получить, например, библиографические сведения о книгах конкретного автора или изданных в определенный год в определенном издательстве по определенной
тематике, либо сами эти книги в электронном виде. 

Если информационная система, используя определенные лингвистические алгоритмы, способна порождать из имеющейся информации новые знания или информацию, то такие системы называют интеллектуальными. Среди них можно выделить экспертные системы, системы поддержки принятия решений…     

1. Виды документальных информационных 
систем

В развитии программного обеспечения СУБД в 70-е – 80-е годы превалировало направление, связанное с фактографическими информационными системами, т.е. с системами, ориентированными на работу со структурированными данными. Были разработаны основы и модели организации фактографических данных, отработаны программно-технические решения по накоплению и физическому хранению таких данных, реализованы специальные языки запросов к базам данных и решен целый ряд других задач по эффективному управлению большими объемами структурированной информации. В результате основу информационного обеспечения деятельности предприятий и организаций к началу 90-х годов составили фактографические информационные системы, вобравшие в себя в совокупности колоссальный объем структурированных данных.

Потребности в системах, ориентированных на накопление и эффективную обработку неструктурированной или слабоструктурированной информации привели к возникновению еще в 70-х годах отдельной ветви программного обеспечения систем управления базами данных, на основе которых создаются документальные информационно-поисковые системы.

Основной задачей документальных информационных систем является накопление и предоставление пользователю документов, содержание, тематика, реквизиты и т.п. которых адекватны его информационным потребностям. Поэтому можно дать следующее определение документальной ИС - единое хранилище документов с инструментарием поиска и отбора необходимых документов.

Поисковый характер документальных информационных систем исторически определил еще одно их название — информационно-поисковые системы (ИПС), хотя этот термин не совсем полно отражает специфику документальных ИС.

Соответствие найденных документов информационным потребностям пользователя называется пертинентностъю.
В силу теоретических и практических сложностей с формализацией смыслового содержания документов пертинентность относится скорее к качественным понятиям, хотя, как будет рассмотрено ниже, может выражаться определенными количественными показателями.

В зависимости от особенностей реализации хранилища документов и механизмов поиска документальные ИПС можно разделить на две группы:

· системы на основе индексирования;
· семантически-навигационные системы.
Семантика (от греч. «semantikos» - обозначающий) — смысловая сторона языка, отдельных слов и частей слова, а также раздел языкознания, изучающий значения слов.

В семантически-навигационных системах документы, помещаемые в хранилище (в базу) документов, оснащаются специальными навигационными конструкциями, соответствующими смысловым связям между различными документами или отдельными фрагментами одного документа. Способ и механизм выражения информационных потребностей в подобных системах заключаются в явной навигации пользователя по смысловым отсылкам между документами. В настоящее время такой подход реализуется в гипертекстовых ИПС.

В системах на основе индексирования исходные документы помещаются в базу без какого-либо дополнительного преобразования, но при этом смысловое содержание каждого документа отображается в некоторое поисковое пространство. Процесс отображения документа в поисковое пространство называется индексированием и заключается в присвоении каждому документу некоторого индекса-координаты в поисковом пространстве. Формализованное представление индекса документа называется поисковым образом документа (ПОД). Пользователь выражает свои информационные потребности средствами и языком поискового пространства, формируя поисковый образ запроса (ПОЗ) к базе документов.

Система на основе определенных критериев и способов ищет документы, поисковые образы которых соответствуют или близки поисковым образам запроса пользователя, и выдает соответствующие документы. Соответствие найденных документов запросу пользователя называется релевантностью. Схематично общий принцип устройства и функционирования документальных ИПС на основе индексирования иллюстрируется на Рисунок 1.
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Рисунок 1. Общий принцип функционирования документальных ИПС на основе индексирования

Поиск информации предполагает сравнение смыслового содержания запроса со смысловым содержанием документов. Такая операция возможна только в том случае, когда существует некоторый язык представления информации, позволяющий однозначно описывать смысловое содержание документов и запросов.

Естественный язык для этой цели не подходит в силу своей многозначности и высокой сложности. Таким образом, поисковое пространство, отображающее поисковые образы документов и реализующее механизмы информационного поиска документов так же, как и в СУБД фактографических систем, строится на основе языков документальных баз данных, называемых информационно-поисковыми языками (ИПЯ).

Информационно-поисковый язык представляет собой некоторую формализованную семантическую систему, предназначенную для выражения содержания документа и запросов по поиску необходимых документов. По аналогии с языками баз данных фактографических систем ИПЯ можно разделить на структурную и манипуляционную составляющие.

Основными элементами ИПЯ являются: алфавит, лексика и грамматика. 

Алфавит ИПЯ - система знаков, используемых для записи слов и выражений ИПЯ.

Лексика, или словарный состав ИПЯ, - совокупность слов, словосочетаний и выражений, используемых для построения текстов ИПЯ.

Грамматика ИПЯ - совокупность средств и способов построения, изменения и сочетания лексических единиц. Грамматика включает морфологию и синтаксис. Морфология - совокупность средств и способов построения и изменения слов. Синтаксис - совокупность средств и способов соединения слов в выражения и фразы.

Можно указать следующие требования, которым должен удовлетворять ИПЯ:

· располагать лексико-грамматическими средствами для точного отображения центральной темы документа и запроса;
· не содержать полисемии, синонимии и омонимии, т.е. каждая запись на ИПЯ должна допускать только одно толкование;
· отображать только объективные характеристики предметов и отношений между ними;
· быть удобным для алгоритмического сопоставления (отождествления) поискового образа документа (ПОД) и поискового предписания (ПП).
Парадигматические отношения - это отношения, обусловленные наличием не языковых, а логических связей между предметами и явлениями, обозначенными данными словами. Наиболее важны следующие парадигматические отношения:

· "вид-род", например, "шкаф-мебель". В данном случае понятие "шкаф" является видовым по отношению к понятию " мебель" - понятие "мебель" является родовым по отношению к понятию "шкаф". Родовое понятие всегда включает в себя видовое;
· "часть-целое", например "лезвие-нож". Лезвие является частью ножа;
· "причина-следствие", например "лампа-свет";
· "функциональное сходство", например "лопата-экскаватор". 
Естественный язык обладает высокой многозначностью. Это создает богатство его форм и содержания. В ИПЯ недопустима многозначность. Поэтому здесь необходимо учитывать отношения синонимии и омонимии слов ЕЯ, используемых в ИПЯ.

Омонимия — это совпадение слов по написанию или звучанию, и несовпадение по смыслу.

Полисемия слова состоит в том, что одно и тот же слово выражает пучок родственных понятий. Например, знак "соль" обозначает вещество, а также понятие смысла. Оба значения близки по смыслу.

Синонимия — это совпадение слов по значению, и несовпадение по написанию.

Вторая проблема построения фраз ИПЯ связана с определением последовательности выбранных слов.

Синтагматические отношения - отношения слов при соединении их в словосочетания и фразы. Линейные логические отношения, которые устанавливаются между словами непосредственно при их использовании в тексте, объединяют эти слова в сочетания и предложения. Для уточнения смысла документа или запроса, помимо ключевых слов, часто необходимо указывать в каких синтагматических отношениях эти слова находятся. Так, фраза «защита окружающей среды от человека» и фраза «защита человека от окружающей среды» имеют совершенно разный смысл, хотя и состоят из одних и тех же ключевых слов.

Многообразие используемых в ИПЯ парадигматических и синтагматических отношений определяет семантическую силу ИПЯ.

Наиболее часто в качестве основания деления при классификации ИПЯ используют способ организации понятий.

По способу организации понятий различают  предкоординируемые (классификационные) ИПЯ и  посткоординируемые (дескрипторные) ИПЯ.

Предкоординация - предварительное (до использования при индексировании) построение сложных классов путем логического умножения (координации) простых классов. Словарный состав задается в виде фиксированного списка слов, словосочетаний и фраз. При индексировании документов или запросов можно пользоваться только словами, словосочетаниями и фразами, содержащимися в фиксированном списке. Введение в язык новых лексических единиц строго ограничено и возможно лишь до индексирования документов, т. е. при создании языка.

Словарный состав предкоординируемых языков напоминает двуязычный разговорник, в котором заранее зафиксированы наиболее употребительные фразы. При помощи предкоординируемого языка происходит отнесение документа к классу, обозначенному лексическими единицами этого языка, т. е. классификация документа.

Посткоординируемые (дескрипторные языки) основаны на методе координатного индексирования. В посткоординируемых ИПЯ лексические единицы объединяются в поисковом образе лишь во время индексирования документа. Словарь дескрипторного ИПЯ состоит из специальным образом выбранных отдельных слов или словосочетаний ЕЯ - ключевых слов и дескрипторов.

Координатное индексирование - индексирование, при котором основное смысловое содержание текста (документа) или информационного запроса представляется в виде сочетания ключевых слов или дескрипторов. Ключевые слова - это наиболее существенные для отображения содержания документа слова и словосочетания, обладающие назывной функцией. Назывные слова - слова, обозначающие вещи, явления, процессы, имена собственные (т. е. в качестве ключевого слова не может выступать предлог, союз и др.).

К классификационным языкам относят:

· информационно-поисковый язык иерархического типа;
· информационно-поисковый язык фасетного типа;
· алфавитно-предметную классификацию.
В заключение общей характеристики документальных ИПС приведем основные показатели эффективности их функционирования. Такими показателями являются полнота и точность информационного поиска. Полнота информационного поиска R определяется отношением числа найденных пертинентных документов А к общему числу пертинентных документов С, имеющихся в системе или в исследуемой совокупности документов:
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Точность информационного поиска Р определяется отношением числа найденных пертинентных документов А к общему числу документов L, выданных на запрос пользователя:
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Наличие среди отобранных на запрос пользователя нерелевантных документов называется информационным шумом системы. Коэффициент информационного шума К, соответственно, определяется отношением числа нерелевантных документов (L-A), выданных в ответе пользователю к общему числу документов L, выданных на запрос пользователя:
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В идеале полнота информационного поиска и точность информационного поиска должны приближаться к единице, хотя на практике их значения колеблются в пределах от 60 до 90%.
2. АВТОМАТИЗИРОВАННЫЕ ИНФОРМАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ 
ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ

Автоматизированная информационная система по законодательству (АИСЗ) — это программный комплекс, включающий в себя массив правовой информации и инструменты для работы с ним. Эти инструменты могут позволять производить поиск документов, формировать подборки документов, выводить документы или их фрагменты на печать. Преимущества АИСЗ — доступность информации, и удобство работы с нею. Проблема, присущая таким системам, — недостаточная оперативность — может быть решена с помощью глобальной сети Интернет.

АИСЗ являются частью следующих типов информационных систем: 

1. Справочно-информационные системы общего назначения, ориентированные на доступ пользователей любой профессиональной ориентации к нормативно-правовым актам. К этим системам относятся АИСЗ JURIUS, Консультант, Гарант, Кодекс и др. (Российская Федерация).
2. Глобальные информационные службы (хост-системы), предоставляющие доступ удаленным пользователям к библиографической, полнотекстовой или другой информации. Крупнейшей в мире коммерческой службой, обеспечивающей доступ к юридической информации, является система LEXIS (США). Начало ее разработки относится к 1967 г., когда было заключено соответствующее соглашение между коллегией адвокатов шт. Огайо и фирмой Mead Data Corp.
Известны другие системы данного типа:

· JURIS GmbH (Саарбрюккен, ФРГ), которая предоставляет интерактивный доступ к правовой информации, включающей научную литературу, тексты законов, отчеты о судебной практике, а также пресс-релизы Федерального конституционного суда и других высших федеральных судов;
· ITALGIURE/FIND (Италия), WESTLAW (США), и пр.
3. Системы информационной поддержки деятельности правотворческих органов (законодательные и "конституционные собрания, конгресс, Госдума, сенат и пр.). Спецификой таких систем является необходимость хранения и поиска многих версий и редакций нормативно-правовых документов, с учетом вносимых поправок и изменений.
4. Системы автоматизации делопроизводства судов, полиции, и других правоприменительных или правоохранительных органов. Необходимо заметить, что в странах с прецендентным правом (США) судопроизводство также может рассматриваться как деятельность во многом правотворческого характера, в связи с чем данные системы интегрируются с приведенными выше (п.З).
5. Прочие виды систем - автоматизация юридических библиотек и ВУЗов, консультационных пунктов, юридические экспертные системы и пр.
Основными особенностями юридических АИС являются: - необходимость предоставления адресного доступа к полным текстам, причем в области автоматизированных систем правовой информации основное место занимает спор между сторонниками контролируемого индексирования и поиска по ключевым словам (КС) из текста.

· в информационных языках для поиска в БД по законодательству необходим учет контекстных связей, возможность использования в запросе предлогов и частиц (И, ИЛИ, НЕ), регламентированных прилагательных (типа «обязательный», «произвольный» и пр.), что отличает их от обычных документальных ИПС;
· тексты нормативных актов должны подвергаться т.н. юридической обработке (вид аналитико-синтетической обработки), при котором тексту (или контексту) приписываются не только классификационные индексы, ключевые слова или дескрипторы (как при обычном индексировании), но и комментарии специалистов, ссылки на предшествующие версии, связанные документы, решения судов и пр.
В наше время практически все экономически развитые страны имеют АИСЗ. В США это "WRU", "LEXIS", "WESTLAW", "JURIS", "FLITE"; в Великобритании - "INFOLEX", "PRESTEL", "POLIS", "ENLEX"; в Бельгии - "Credos"; в Германии - Система Бундестага, "JURIS", "LEXinform", "NOMOS DATA POOL"; в Австрии - "RDB"; в Канаде - "DATUM"; в Финляндии - "Finlex"; во Франции - "IRETIV", "JURIDIAL", "JURISDATA", "SINDONI". В большинстве случаев эти системы носят негосударственный характер.

В 1992 г. образовалась НЛП "Гарант-Сервис". В этом же году была создана общероссийская сеть "КонсультантПлюс", которая охватила почти 200 городов России.

Функционирование информационной сети "КонсультантПлюс" в масштабах страны во многом определяет ее лидерство на рынке СПС.

Система "Гарант" занимает второе место в России по количеству пользователей.

На третьем месте находится достаточно популярный продукт — информационно-поисковая система (ИПС) "Кодекс", которая разработана малым государственным предприятием "Центр компьютерных разработок" (МГП "ЦКР") при мэрии Санкт-Петербурга в 1991 г.

На российском рынке АИСЗ представлены также следующие продукты, созданные государственными предприятиями для обеспечения потребностей в правовой информации государственных ведомств: 

· «Эталон» (НЦПИ при Министерстве юстиции РФ);

· «Система» (НТЦ «Система» при ФАПСИ).
Кроме того, на российском рынке представлены такие системы, как:

· «ЮСИС» (фирма «Инталекс»);
· «Референт» (ЗАО «Референт-Сервис»);
· «Юридический мир» (издательство «Дело и право»);
· «Ваше право» и «Юрисконсульт» (фирма «Информационные системы и технологии»);
· «1C: Кодекс», «1C: Гарант», «1C: Эталон» (компания «1C»);
· «Законодательство России» (Ассоциация развития банковских технологий) и некоторые другие.
Информационные банки РФ включают следующие уровни данных:

· федеральное законодательство; 
· местное законодательство;
· ненормативные материалы (консультации экспертов, бланки деловых документов, проспекты эмиссии ценных бумаг коммерческих банков и т. п.).
При юридической обработке (индексировании) используется Общеправовой классификатор отраслей законодательства, утвержденный указом президента РФ от 16.12.93 №2171.

Существуют два источника получения правовой информации разработчиком для включения в систему: официальная рассылка подписавшего ведомства и опубликование в периодической печати.

Официальная рассылка — основной источник информации для систем «КонсультантПлюс», «Гарант» и «Кодекс». Следует заметить, что государственные органы выступают не только в качестве источников информации, но и сами являются пользователями систем, т.е. прямо заинтересованы в оперативном и достоверном пополнении информационного банка (в том числе собственной информацией). Поэтому, как правило, документы передаются из органов государственной власти сразу же после их подписания. В результате имеют место случаи, когда документ появляется в СПС еще до официальной публикации.

Публикации в печатных изданиях. Выделяют три группы источников документов. К первой относятся все издания, в которых публикация нормативных актов считается официальной: «Бюллетень международных договоров», «Вестник ЦБ РФ», «Российская газета», «Российские вести», и пр. Вторую группу составляют издания, не признанные официальными, но в состав учредителей которых входят российские министерства и ведомства: «Бюллетень Верховного суда РФ», «Финансовая газета» и т.д. Наконец, в третью группу входят издания, публикация документов в которых считается достоверной. Такие издания или имеют достаточно большой тираж, или пользуются авторитетом в среде специалистов: "Закон", "Хозяйство и право", "Экономика и жизнь" и др.

Основными параметрами, позволяющими определить качество содержания информационной базы, являются:

· полнота информации;
· достоверность информации; 
· оперативность обновления информации.
Параметры, характеризующие качество программной оболочки:

· поисковые возможности системы;
· средства актуализации информации;
· дополнительные сервисные функции.
Оценка полноты, достоверности и оперативности обновления информации основывается на количественных показателях. Оценка же качества юридической обработки поступающих в информационный банк документов достаточно субъективна.

Без юридической обработки АИСЗ является всего лишь электронным аналогом бумажных изданий. Ее цель — систематизация документов для повышения эффективности их дальнейшего использования.

Юридическая обработка обычно состоит из следующих основных этапов:

· классификации документов;
· выявления взаимосвязей между различными документами;
· составления примечаний к документу.
Доступ пользователя к информации, хранящейся в АИСЗ, может осуществляться двумя способами, каждый из которых имеет свои достоинства и недостатки:

· работа с удаленной базой;
· работа с локальной базой.
При работе с удаленной базой пользователю нет необходимости хранить на своем компьютере данные системы, они хранятся на сервере разработчика и доступны через сеть. Большинство АИСЗ имеют версии, доступные через глобальную сеть Интернет. Основное преимущество работы с такими версиями заключается в том, что пользователь всегда имеет доступ к самым последним данным. Также при таком подходе упрощается процесс предоставления пользователю бесплатной демонстрационной версии системы, которая имеет ограниченный набор функций и документов, но может дать представление о системе.

Статус документов

В соответствии с ч. 3 ст. 15 Конституции РФ нормативные акты, затрагивающие права, свободы и обязанности человека и гражданина, должны быть официально опубликованы для всеобщего сведения, т.е. обнародованы. Неопубликованные нормативные правовые акты (НПА) не применяются и не влекут правовых последствий как не вступившие в силу. Установленный Конституцией РФ принцип обнародования нормативных правовых актов послужил основой для принятия актов, определивших порядок опубликования и вступления в силу НПА. В соответствии с этими актами обязательными условиями вступления НПА в силу являются:
1)  обязательное опубликование (ст. 1 ФЗ «О порядке опубликования и вступления в силу федеральных конституционных законов, федеральных законов, актов палат Федерального Собрания» от 14 июня 1994 года № 5-ФЗ, п. 1 Указа Президента РФ «О порядке опубликования и вступления в силу актов Президента РФ, Правительства РФ и нормативных правовых актов федеральных органов исполнительной власти» от 23 мая 1996 года № 763);
2)  обязательная государственная регистрация нормативных правовых актов федеральных органов исполнительной власти, затрагивающих права, свободы и обязанности человека и гражданина, устанавливающих правовой статус организаций или имеющих межведомственный характер (п. 10 Указа Президента РФ от 23 мая 1996 года № 763).
Резюмируя множество нормативных актов Президента, Правительства, ГТК Банка России и т.д., регулирующих порядок вступления в силу НПА, сведем их в следующую таблицу.
ПОРЯДОК ОПУБЛИКОВАНИЯ И ВСТУПЛЕНИЯ В СИЛУ  
НОРМАТИВНЫХ ПРАВОВЫХ АКТОВ
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Федеральный 
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(принят ГД ФС РФ 16.07.1998)


(ред. от 23.12.2003)

	
" \t "_parent" 
(ст. 5)
 <*> 




(ред. от 13.08.1998)


\"О  ПОРЯДКЕ  ОПУБЛИКОВАНИЯ  И ВСТУПЛЕНИЯ  В СИЛУ  АКТОВ ПРЕЗИДЕНТА

	
РОССИЙСКОЙ   ФЕДЕРАЦИИ,   ПРАВИТЕЛЬСТ 
Указ
 Президента РФ от 23.05.1996 N 763 




(ред. от 13.08.1998)


\"О  ПОРЯДКЕ  ОПУБЛИКОВАНИЯ  И ВСТУПЛЕНИЯ  В СИЛУ  АКТОВ ПРЕЗИДЕНТА

	
РОССИЙСКОЙ   ФЕДЕРАЦИИ,   ПРАВИТЕЛЬСТ 
Указ
 Президента РФ от 23.05.1996 N 763 




(ред. от 13.08.1998)


\"О  ПОРЯДКЕ  ОПУБЛИКОВАНИЯ  И ВСТУПЛЕНИЯ  В СИЛУ  АКТОВ ПРЕЗИДЕНТА


РОССИЙСКОЙ   ФЕДЕРАЦИИ,   ПРАВИТЕЛЬСТ 
Указ
 Президента РФ от 23.05.1996 N 763, 

\"О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 23

	
МАЯ  1996  Г.  N  763 \"О ПОРЯДКЕ ОПУБЛИКОВАНИЯ И ВСТУПЛЕНИ 
Указ
 Президента РФ от 13.08.1998 N 963 




\"О ВВЕДЕНИИ   ГОСУДАРСТВЕННОЙ   РЕГИСТРАЦИИ    АКТОВ,   ИЗДАВАЕМЫХ

	
ПЕНСИОННЫМ  ФОНДОМ   РОССИЙСКОЙ   ФЕДЕРАЦИИ,   ФЕДЕРАЛЬНЫМ  
Указ
 Президента РФ от 20.03.2001 N 318 
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(ред. от 06.06.2003)
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Федеральный 

\"О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ И ДОПОЛНЕНИЯ В СТАТЬЮ 43 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА


\"О РЫНКЕ ЦЕННЫХ БУМАГ\"


(принят ГД ФС РФ 09.10.1998)


" 
закон
 от 26.11.1998 N 182-ФЗ, 

\"ОБ  ИНФОРМАЦИОННОМ  БЮЛЛЕТЕНЕ  \"ВЕСТНИК  ФЕДЕРАЛЬНОЙ  КОМИССИИ ПО


ЦЕННЫМ БУМАГАМ И ФОНДОВОМУ РЫНКУ\"

	
" \t "_par 
Постановление
 Правительства РФ от 26.12.1995 N 1263 




(ред. от 23.12.2003)


\"О ЦЕНТРАЛЬНОМ БАНКЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ (БАНКЕ РОССИИ)\"


(принят ГД ФС РФ 27.06.2002)

	
" \t "_paren 
ст. 7
 Федерального закона от 10.07.2002 N 86-ФЗ <**> 




\"О МЕЖДУНАРОДНЫХ ДОГОВОРАХ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ\"


(принят ГД ФС РФ 16.06.1995)

	
" \t "_parent" 
ст. 30
 Федерального закона от 15.07.1995 N 101-ФЗ 


