1. Понятие об информационной системе
Хотя  информационные системы (ИС)  на первый взгляд являются обычными программными продуктами, они имеют ряд существенных отличий от стандартных прикладных программ. В зависимости от предметной области информационные системы могут очень силь​но различаться по своим функциям, архитектуре, реализации. Однако можно выделить ряд свойств, которые являются общими:
1. Информационные системы предназначены для сбора, хранения и обработки информации. Поэтому в основе любой ид них лежит среда хранения и доступа к данным.
2. Информационные системы ориентируются на конечного пользователя, не обладающего высокой квалификацией в области применения вычислительной техники. Поэтому клиентские приложения информационной системы должны обладать простым, удобным, легко осваиваемым интерфейсом, который предоставляет конечному пользователю все необходимые для работы функции, но в тоже время не дает ему возможность выполнять какие-либо лишние действия.
При разработке информационной системы приходится решать две основные задачи:
1. Задачу разработки базы данных, предназначенной для хранения информации;
2. Задачу разработки графического интерфейса клиентских приложений.

Система управления базой данных (СУБД) является неотъемлемой частью любой информационной системы. Тип используемой СУБД обычно определяется масштабом информационной системы - малые информационные системы могут использовать локальные СУБД, в корпоративных же информационных системах потребуется мощная клиент-серверная СУБД, поддерживающая многопользовательскую работу.
В настоящее время наиболее широко распространены реляционные СУБД. Они  хорошо отлажены, развиты, поддерживают стандарт SQL-92 (к таким системам относятся, например, Oracle, Informix, Sybase, DB2, MS SQL Server).

2. Состав информационной системы
Информационная система — взаимосвязанная совокупность средств, методов и персонала, используемых для хранения, обработки и выдачи информации в интересах достижения поставленной цели.

Структуру информационной системы составляет совокупность отдельных ее частей, называемых подсистемами. Подсистема — это часть системы, выделенная по какому-либо признаку. Общую структуру информационной системы можно рассматривать как совокупность подсистем независимо от сферы применения. В этом случае говорят о структурном признаке классификации, а подсистемы называют обеспечивающими. Таким образом, структура любой информационной системы может быть представлена совокупностью обеспечивающих подсистем:

Техническое обеспечение – комплекс технических средств, предназначенных для работы ИС (компьютеры, сетевая инфраструктура, оргтехника, эксплуатационные материалы).

Математическое обеспечение – совокупность математических методов, моделей, реализованных в алгоритмах обработки информации.

Программное обеспечение – набор общесистемных и специализированных программные продуктов, обеспечивающих функционирование ИС различной архитектуры. 
Информационное обеспечение — совокупность единой системы классификации и кодирования информации, унифицированных систем документации, схем информационных потоков, циркулирующих в организации, а также методология построения баз данных. Назначение подсистемы информационного обеспечения состоит в своевременном формировании и выдаче достоверной информации для принятия управленческих решений.

Унифицированные системы документации создаются на государственном, республиканском, отраслевом и региональном уровнях. Главная цель — это обеспечение сопоставимости показателей различных сфер общественного производства. Разработаны стандарты, где устанавливаются требования:

к унифицированным системам документации;        
к унифицированным формам документов различных уровней управления;

к составу и структуре реквизитов и показателей; 

к порядку внедрения, ведения и регистрации унифицированных форм документов.

Организационное обеспечение – совокупность правил и нормативных документов, регламентирующих взаимодействие работников с техническими и программными средствами ИС и между собой в процессе эксплуатации ИС.
Правовое обеспечение – совокупность правовых норм, определяющих создание, юридический статус и функционирование ИС, регламентирующих порядок получения, преобразования и использования результатов работы ИС. Главной целью правового обеспечения является укрепление законности. В состав правового обеспечения входят законы, постановления и другие нормативные документы органов государственной власти, сертификаты, лицензии, представляемые разработчиками ИС, договоры, регламентирующие отношения разработчика ИС и ее заказчика, другие документы.  
3.1. Классификация ИС по масштабу
По масштабу информационные системы подразделяются на следующие группы:
1. Одиночные.           2. Групповые.                   3. Корпоративные.

Одиночные информационные системы
Одиночные информационные системы реализуются, как правило, на автономном персональном компьютере (сеть не используется). Такая система может содержать несколько простых приложений, связанных общим информационным фондом, и рассчитана на работу одного пользователя или группы пользователей, разделяющим по времени одно рабочее место. Подобные приложения создаются с помощью так называемых настольных или локальных систем управления базами данных (СУБД). Среди локальных СУБД наиболее известными являются Clarion, Clipper, FoxPro, Paradox, dBase и Microsoft Access.
Групповые информационные системы
Групповые информационные системы ориентированы на коллективное использова​ние информации членами рабочей группы и чаще всего строятся на базе локальной вычислительной сети. При разработке таких приложений используются серверы баз данных (называемые также SQL-серверами) для рабочих групп. Существует доволь​но большое количество SQL-серверов, как коммерческих, так и свободно распространяемых. Среди них наиболее известны такие серверы баз данных, как Oracle, DB2, Microsoft SQL Server, InterBase, Sybase, Informix.
Корпоративные информационные системы
Корпоративные информационные системы являются развитием систем для рабо​чих групп. Они ориентированы на крупные компании и могут поддерживать тер​риториально разнесенные узлы или сети. В основном они имеют иерархическую структуру из нескольких уровней. Для таких систем характерна архитектура клиент-сервер со специализацией серверов или многоуровневая архитектура. При разработке таких систем могут использоваться те же серверы баз данных, что и при разработке групповых информационных систем. Однако в крупных информа​ционных системах наибольшее распространение получили серверы Oracle, DB2 и Microsoft SQL Server.

Для групповых и корпоративных систем существенно повышаются требования к надежности функционирования и сохранности данных. Эти свойства обеспечиваются поддержкой целостности данных, ссылок, транзакций в серверах баз данных.
3.2. Классификация ИС по сфере применения
По сфере применения информационные системы подразделяются на следующие группы:
1. ИС обработки транзакций.    
2. ИС принятий решений.    
3. Информационно-справочные системы.    
4. Офисные ИС.

Информационные системы обработки транзакций
Эти информационные системы используются для обработки транзакций в виде заказов, платежей, запросов.
Информационные системы принятия решений
В этих ИС с помощью сложных запросов производится отбор данных из базы и их автоматизированный анализ для выявления тенденций развития экономических или других процессов. Результаты этого анализа используются для принятия решений.
Информационно-справочные и поисковые системы
Эти информационные системы в своей работе используют совокупность взаимосвязанных документов и мультимедийных объектов. С помощью таких систем выполняется документальный (документов, в которых есть сведения, указанные в запросе) или фактографический (выдача конкретного ответа  на запрос) поиск.
Офисные информационные системы

Они нацелены на перевод бумажных документов в электронный вид, автоматизацию делопроизводства и управление документооборотом.
3.3. Классификация ИС по способу организации
Но способу организации групповые и корпоративные информационные системы разделяются на следующие классы:
1. ИС на основе архитектуры файл-сервер.       
2. ИС на основе архитектуры клиент-сервер.

3. ИС на основе многоуровневой архитектуры.                         
4. ИС на основе Интернет/интранет - технологий.
ИС файл-серверной, клиент-серверной и многоуровневой архитектуры создаются на базе локальной сети организации. В первом случае сервер используется только для хранения информации, а ее обработка выполняется на рабочих станциях.  Недостатки – высокая нагрузка на сеть и высокие требования к аппаратному обеспечению рабочих станций.

Во втором случае рабочие станции выдают на сервер только клиентские запросы, а обработку информации в ответ на запрос выполняет сервер, взаимодействующий с базой данных. Снижается сетевой трафик.
В многоуровневой архитектуре используется несколько центральных компьютеров, на которых размещается сервер приложений и сервер баз данных, для обеспечения функционирования больших ИС.

Построение ИС, использующих Internet/Intranet технологии позволяет создавать распределенные ИС, доступ к которым возможен через Internet. При этом создается многоуровневая ИС, структура которой имеет следующий вид: браузер — web-сервер — cервер приложений — cервер баз данных.
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