1. Понятие информационной технологии 

Технология при переводе с греческого (techne) означает искусство, мастерство, умение, а это не что иное, как процессы. Под процессом следует понимать определенную сово​купность действий, направленных на достижение поставленной цели. Процесс должен оп​ределяться выбранной человеком стратегией и реализоваться с помощью совокупности различных средств и методов.

Под технологией материального производства понимают процесс, определяемый совокупностью средств и методов обработки, изготовления, изменения со​стояния, свойств, формы сырья или материала. Технология изменяет качество или первона​чальное состояние материи в целях получения материального продукта (рис. 1).

            

Рис. 1. Информационная технология как аналог технологии 
переработки материальных ресурсов

Информация является одним из ценнейших ресурсов общества наряду с такими тради​ционными материальными видами ресурсов, как нефть, газ, полезные ископаемые и др., а значит, процесс ее переработки по аналогии с процессами переработки материальных ре​сурсов можно воспринимать как технологию. Тогда справедливо следующее определение.

Информационная технология (ИТ) — процесс, использующий совокупность средств и методов сбора, обработки и передачи данных (первичной инфор​мации) для получения информации нового качества о состоянии объекта, процесса или явления (информационного продукта).

Цель технологии материального производства — выпуск продукции, удовлетворяю​щей потребности человека или общества.

Цель ИТ — производство информации для ее анализа чело​веком и принятия на его основе решения по выполнению какого-либо действия.

Известно, что, применяя разные технологии к одному и тому же материальному ресур​су, можно получить разные изделия, продукты. То же самое будет справедливо и для техно​логии переработки информации.

Пример.  Для выполнения контрольной работы по математике каждый студент применяет свою технологию переработки первоначальной информации (исходных данных задач). Информационный продукт (результаты решения задач) будет зависеть от технологии решения, которую выберет студент. Обычно используется ручная ин​формационная технология. Если же воспользоваться компьютерной ИТ, способной решать подобные задачи, то информационный продукт будет иметь уже иное качество.

Для сравнения в табл. 1 приведены основные компоненты обоих видов технологий. 

Таблица 1. Сопоставление основных компонентов технологий

	Компоненты технологий для производства продуктов



	Материальных
	Информационных



	1. Подготовка сырья и материалов 
2. Производство материального продукта

3. Сбыт произведенных продуктов потребителям


	1. Сбор данных или первичной информации

2. Обработка данных и получение результатной инфор​мации

3. Передача результатной информации пользователю для принятия на ее основе решений




2. Эволюция  информационных  технологий

Появление информационных технологий – следствие развития культуры человечества и потребности в обмене идеями и другой информацией.

В истории развития цивилизации произошло несколько информационных революций – преобразований общественных отношений из-за кардинальных изменений в сфере обработ​ки информации – изменении информационных технологий. Следствием подобных преобразований являлось приобретение человечес​ким обществом нового качества.

Первая революция связана с изобретением письменности, что привело к гигантско​му качественному и количественному скачку. Появилась возможность передачи знаний от поколения к поколению. Это была "ручная" информационная технология, инстру​ментарий которой составляли: перо, чернильница, папирус. Коммуникации осуществлялись ручным способом путем переправки через почту писем, пакетов, депеш. Основная цель тех​нологии — представление информации в нужной форме.

Вторая (с середины XVI в.) вызвана изобретением книгопечатания, которое радикаль​но изменило индустриальное общество, культуру, организацию деятельности. Это "механическая" информационная технология, инструментарий которой составляли: печатный станок, пишущая машинка, оснащенная более совершенными сред​ствами доставки почта. Основная цель технологии — представление информации в нужной форме (на бумаге) более удобными средствами, а также ускорение процесса размножения источников информации. 
Третья (конец XIX в.) обусловлена изобретением электричества, благодаря которо​му появились телеграф, телефон, радио, позволяющие оперативно передавать и накапливать информацию. Это "электрическая" информационная технология. Изменяется цель технологии. Акцент в этой информационной технологии начинает переме​щаться с формы представления информации (рукопись, книга) на формирование содержания и скорость ее передачи.

Четвертая (с 70-х гг. XX в.) связана с созданием первых ЭВМ. Это "электронная" информационная технология, основным инструмента​рием которой становятся большие ЭВМ и создаваемые на их базе автоматизированные сис​темы управления (АСУ) и информационно-поисковые системы, оснащенные широким спектром базовых и специализированных программных комплексов. Центр тяжес​ти технологии еще более смещается на формирование содержательной стороны информа​ции для управленческой среды различных сфер общественной жизни, особенно на организацию аналитической работы. Появилась возможность хранения информации не на материальном носителе – бумаге, в электронном виде. ЭВМ обеспечили процесс обработки информации.
Пятая (начало XXI в.) связана с изобретением микропроцессорной техники и появлением персонального компьютера. На интегральных микросхемах со​здаются компьютеры, компьютерные сети, системы передачи данных (телекоммуникационные системы).  Это "компьютерная" информационная технология, основным инструментарием которой является подключенный к глобальной сети персональный компьютер, с широким спектром стан​дартных программных продуктов. Компьютер становится неотъемлемой частью рабочего места огромного количества специалистов. Сеть Интернет превращается из хранилища информации в среду ведения коммерческой и общественной деятельности. 
Последняя информационная революция выдвигает на первый план новую отрасль – информационную индустрию, связанную с производством технических средств, методов, технологий для производства новых знаний. Важнейшими составляющими инфор​мационной индустрии становятся все виды информационных технологий, особенно теле​коммуникации. Современная информационная технология опирается на достижения в области компьютерной техники и средств связи.

3. Роль и значение информационных технологий в развитии общества

Усложнение индустриального производства, социальной, экономической и политичес​кой жизни, изменение динамики процессов во всех сферах деятельности человека привели, с одной стороны, к росту потребностей в знаниях, а с другой – к созданию новых средств и способов удовлетворения этих потребностей. Бурное развитие компьютерной техники и информационных технологий послужило толчком к развитию общества, построенного на использовании различной информации и получившего название информационного общества.

Информационное общество – общество, в котором большинство работа​ющих занято производством, хранением, переработкой и реализацией ин​формации, особенно высшей ее формы – знаний. Это общество, в котором каждый имеет возможность получать посредством компьютера любую информацию, необходимую для выполнения профессиональных обязанностей или для личных потребностей. Для выхода в Интернет повсеместно внедряются технологии беспроводный доступа с помощью мобильных устройств (сотовых телефонов, смартфонов, карманных компьютеров…). 
Характерные черты (признаки) информационного общества:

1. Сформировано информационное единство всей человеческой цивилизации - сеть Интернет - явно не принадлежащая никому.

2. Решена проблема информационного кризиса, т.е. разрешено противоречие между ин​формационной лавиной и информационным голодом (благодаря компьютеру и сети Интернет появляется возможность получения посредством информационно-поисковых систем любой информации – текстовой,  графической, видео-, аудио-информации…).

3. Главной формой развития общества становится информационная экономика с повсеместным распространением концепции электронного офиса и режима работы, при котором сотрудники могут выполнять свою работу в любом удобном для них месте за пределами офиса и обмениваться результатами работы через Интернет. 

4. Информационная технология приобретает глобальный характер, охватывая все сферы деятельности человека, и является основой для реализации всемирных экономических связей и глобализации экономики.
5. С помощью средств информационных технологий реализуются принципы гражданского общетва через свободный доступ каждого человека к информационным ресурсам всей цивилизации.
6. Реализованы гуманистические принципы управления обществом и воздействия на ок​ружающую среду. Все новые информационные технологии (Интернет-технологии (электронная почта, чат…), мобильная, IP-телефония, видеотелефония и др.) призваны обеспечить большую свободу людей и большее общение между людьми.
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